

征稿：<海韻>文藝副刊歡迎惠稿，舉凡短篇小說、散文、現代詩歌、古典詩詞、曲藝雜談、文學及詩歌評論與賞贊，均所歡迎。因篇幅關係，文長勿超過千五字，詩(每首)以五十行之內為宜。

投稿郵箱: shangbaohaiyun@sina.cn

fax: 63-2-2411549 敬請投稿者寫明真實姓名以及詳細地址、聯絡電話。

## 天井裡的田園詩

楊雨晨

在喧囂都市的一隅，藏著一片田地，那裡有玉米高過人頭，彷彿將鄉村的寧靜移植到了鋼筋水泥之間。儘管我只踏入那扇斑駁石門數次，但它自第一次映入眼簾起，便成為了心靈深處的一片淨土。或許正因如此，我才鮮少踏足，生怕打擾了它的靜謐與生長。

魯迅筆下的百草園，在此城中得以重現。沿著古銅色的舊柵欄，一條小徑蜿蜒而出，經年累月的雨水將其沖刷得泥濘不堪。空氣中瀰漫著鄉間特有的泥土香，目光所及之處，皆是一片盎然生機。厚重的葉子，綠得深沉，如同一幅省去了濃墨重彩的油畫，卻依然顯得飽滿而鮮活。清晨，雞鳴聲聲；傍晚，鴨群歸巢。

而在不遠處，是老農的菜棚，再往遠些，則是燈火輝煌的城市天際線——這便是藏匿於鬧市中的田園詩篇。

入口處的牆壁上，昔日的標語已隨歲月的侵蝕而褪色。混雜在土壤中的廢棄物，似乎成了這片土地不可或缺的一部分，它們見證著時間的流轉，承載著被遺忘的故事。每當清風拂過，草木搖曳，人來鳥散，這裡的每一分土地都被賦予了生命的意義。水田、旱地、小泥塘，它們以作物為界，劃分出一方方天地，宛如一件件簡樸卻飽含歲月痕跡的衣裳。遮擋陽光

的塑料布，在酷暑之下逐漸老化、破損。而那位躬身勞作的白髮老者，是否真的能在這片狹小的田野中尋找到屬於自己的滿足？這城市中的農田，與熙熙攘攘的街道僅一牆之隔，恰似一位歷經滄桑卻又不失堅韌的老婦，承載著這座城最深沉的哀愁，每一寸肌膚都滲透著無言的寂寞與悲涼。

深秋的一個黃昏，我再次來到這片天井。夜幕如墨，緩緩吞噬著最後一絲光明；城市的燈火開始點亮，照亮了夜空的一角；大地漸漸沉寂，唯有寒風依舊凜冽。

然而，在這片看似荒蕪的世界裡，我却看見了生命的脈絡——天邊、地面、高聳的樹木、青翠的小草，以及那由作物構成的簡單線條，老者則是這線條上的一個小小點綴。對於這個世界，我知之甚少，只是偶爾駐足，匆匆一瞥，甚至談不上真正的觀察。我所見，不過是我內心深處的一口深井，深邃而不可測。

這井中的一切，都是自我內心的倒影。我一次又一次地凝視著它，既看到了平和與美好，也目睹了傷痕與破碎。井中的老人日復一日地耕作，井中的莊稼年復一年地豐收，但這一切真的未曾改變嗎？我們讓其自由生長，忽略了它生命歷程中的每一個細節。這並非什麼避世的仙境，而是我們自身生命的真實寫照，它是複雜多變的集合體，卻終將歸於純淨。

也許某一天，這片土地會被開發成新的住宅區，或是淪為一片荒廢之地，而那口井，也將通向一個無人知曉的深處，成為我心中最隱秘的故鄉。

## 一半詩意一半煙火

張升航

停好車，我像平日一樣走向那家熟悉的小攤。遠遠看見老闆娘，便招呼道：「老闆，給我來一份湯麵。」她笑著回應：「好勒，今天怎麼這麼早？」閒聊似乎已經成了我們每日的慣例。老闆娘一邊和我交談，一邊動作嫺熟地準備著那份熱氣騰騰的湯麵，臉上始終掛著淳樸而溫暖的笑容。不知從何時起，每次路過這家小攤，我都曾停車，來一份熱氣騰騰的湯麵。或許，這裡的氛圍能讓我忙碌的日常中找到一絲久違的放鬆與溫暖。

小攤並不大，是一輛小餐車。四周的鉛板可以展開，打開後，不僅能遮陽擋雨，還能放一些已經做好的早餐，供那些著急的上班族挑選。餐車裡，左側是一隻用來煮麵的大桶，三個大漏勺依次掛在桶壁，好似孩子靜靜守護在「母親」身旁。每當有麵條下鍋時，它們就會抱著麵條不斷翻滾，直至麵條熟透。餐車右邊是一塊用來做手抓餅和煎雞蛋的鐵板，上方掛著一些塑料袋和還未開封的餐具，方便隨時取用。一碗碗按份量分好的麵條，一些早已準備好的土豆絲、肉末、香菜等各種調料，整齊齊排列在餐車前方。

和老闆娘閒聊時，得知她在這擺攤已有幾年，從最初每天蹬個三輪車只能賣幾十到現在能賣上幾百，不管多難，她都風雨無阻守在這裡。每天的忙碌並沒有讓她失去對生活的熱情，反而讓她在忙碌之餘更加珍惜那短暫的自由時光，晚飯後她還會騎上自行車，去追尋屬於她的詩和遠方。「生活其實就是這樣，與其整天抱怨、為生意發愁，還不如快快樂樂地活著。」

她說得很坦然，樸實的話語讓我對她的堅韌與樂觀產生了深深的敬佩之情。

與其他小攤主相比，她不僅臉上洋溢著自信而陽光的笑容，還擁有一種積極向上的生活態度和在自己喜歡的狀態裡生活的灑脫。「手持煙火以謀生，心懷詩意以謀愛」，我想說的就是她吧。

坐在餐車旁的小板凳上，吹著晨風，聽著鳥鳴，靜靜看著老闆娘嫺熟的動作，品嚐著眼前這碗熱氣騰騰的麵條，有那麼一瞬間，我感到久違的治癒與放鬆。

或許，「一半詩意一半煙火」正是我們所追尋的詩和遠方。

## 種棵白菜在心裡

翟智慧

去超市買菜，貨架上那些五顏六色的菜，讓人眼花繚亂。我撿了兩個西紅柿掂在手裡，感覺沉甸甸、冷冰冰地，就像塊石頭，放在托盤秤上，售貨員打出的價目，更讓我嚇一跳：竟然一斤多！我驚訝地問售貨員是不是看錯了，售貨員笑著說：沒錯，現在很多蔬菜是在大棚裡靠化肥催生而熟的，所以比較「拌稱」。

是啊，這些反季節蔬菜早已失去了本真，黃瓜不再清香，西紅柿也沒有了夏日的彈力和味道。挑來選去我還是抱了棵白菜回家，因為它經風歷雨，飽吸了天甘地露，鮮中帶甜，滋味十足。

老家的冬天，每年父母都要固執地在廚房裡儲存一堆白菜，整天把「白菜豆腐保平安」之類的話掛在嘴邊。還常常津津有味地提起在那些清貧的歲月裡，他們是如何把上千斤白菜運回家，如何把白菜攤開晾曬後儲存到菜窖裡，如何鑽到菜窖裡，像擺弄孩子似地為一棵棵白菜掰掉霉爛乾枯的老幫子。他們說，只要能聞到菜窖裡那泥土和白菜混合的味道，心裡就會踏實。

而在我兒時的記憶裡，整整一個冬天，飯桌上永遠擺著那碗缺油少肉、清湯寡水的熬白菜，吃完後滿嘴都是酸酸的味道。我曾宣言一輩子不吃白菜也不會想它！

我不能理解父輩們對白菜的一往情深，總認為那是他們省吃儉用的「頑疾」在作祟。他們卻拋出一句蠻有哲理的話：越吃越有味兒，就像日子一樣。

如今，無數個喧鬧嘈雜的日子從心頭碾過，我們腸子裡的油水囤積，眼睛裡失去了白菜般的清澈，我才慢慢想起白菜曾給我們帶來那麼多的美好回憶：當寒霜逼近、萬物凋零的時候，一棵棵碧綠生青的白菜站在田野裡，不聲不響地茁壯成長，葉脈裡流動著鮮活的生命；當我們沒有任何水果可吃的時候，就將大白菜一切兩半，取出中間嬌黃的菜心，脆脆地嚼上幾口，清爽的感覺就會唇齒留香；當我們沒有一株花卉可以欣賞的時候，就將截掉的白菜根放到盤子裡用水

養起，很快就會開出黃綠色的花來，裝點了單調的冬天；當除夕的鞭炮聲響徹雲天的時候，一家人喜滋滋地圍坐在飯桌旁，濃郁的人間煙火氣息和溫暖的人情便從那碗熱騰騰的白菜墩肉中洋溢出來……

我下定決心讓平淡無奇的白菜，在我溢滿葷腥的廚房裡百媚千嬌：片成片嫩、切成絲炒，燴拌菜心、醋溜菜幫，做辣椒鹹菜、蒜末冬菜，興致來了還會在清水中浸漬幾棵酸菜。怎麼吃都覺得清淡、爽口、味道綿長。

一次問母親：當年為什麼總是熬白菜？為什麼不多加點調料，做出些花樣來？母親淡淡地說：那時沒有條件，也沒有心情。

我突然醒悟：白菜原來和日子一樣，要精心調製，才能滋生出美味！

當代詩人白連春在《我姓白菜的白》中寫道：當你吃多了肉牙痛的時候你想沒想過要把全世界都拔掉而把白菜留下

細品白菜，簡簡單單，乾乾淨淨，具有最淨樸的性情。

平實中飽含水分和鮮亮，普通中蘊藏著仁慈和厚道。人到中年的我們，要想在平靜的歲月輪迴中擁有白菜般自然本色、滋潤充實的人生，就該在心底種一棵青綠的白菜，讓心境不溫不火，不急不躁，淡而有色，清而有香。

## 文藝副刊



## 海韻

### 鄭一鋒丁憂

菲律賓晉江深滬鎮同鄉聯合總會訊：本會組織辦主任鄭一鋒鄉賢令尊鄭府少猛老先生，不幸於二零二四年十二月十三日（農曆甲辰年十一月十三日星期五）凌晨一時逝世於家鄉晉江深滬連村坑後片區本宅，距生於一九五六年五月十二日，享年六十有九齡。哲人其萎，軫悼同深。現停柩於家鄉連村坑後本宅，擇訂十二月十七日（農曆甲辰年十一月十七日星期二）上午九點出殯，茶毗於晉江青陽火葬場。本會聞耗，經致電慰唁其家屬，輓其花圈，勉其家屬節哀順變，藉表哀思，以盡鄉誼。

### 洪其仁喪偶

三中、僑中、金中、職校菲律賓校友聯誼會訊：本會洪諮詢委員其仁學長尊夫人，洪府王秋珍夫人（晉江市金井鎮玉山鄉頂柯坑村），不幸於二〇二四年十二月十三日凌晨三時壽終內寢，享壽七十有六高齡。寶婺星沉，軫悼同深。現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 212-HYACINTH)靈堂。擇訂於十二月十八日(星期三)上午八時出殯安葬於甲美地岷里拉紀念墓園之原。

本會聞耗，經派員慰唁其家屬，並擇訂

於十二月十七日(星期二)下午七時在其靈前舉行獻花祭禮。屆時敬請各位學長學姐準時出席參加獻花祭禮，及參加越日執紼行列，藉表哀思，以盡鄉誼。

### 洪其仁喪偶

加洛干市菲華防火會訊：本會西文書主任洪其仁先生尊夫人洪府王秋珍夫人（原籍晉江市金井鎮玉山鄉頂柯坑村），不幸於二零二四年十二月十三日凌晨三時壽終內寢，享壽七十有六高齡。寶婺星沉，軫悼同深！現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館二樓二二室（Sanctuarium 212-Hyacinth）靈堂，擇訂於十二月十八日（星期三）上午八時出殯，安葬於甲美地岷里拉紀念墓園之原。

本防火會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變。本防火會並訂於十二月十七日（星期二）下午七時在其靈前舉行獻花祭禮儀式，凡吾會職員屆時務希自動參加獻花祭禮及越日出殯執紼行列，藉表哀悼，以盡會誼。

### 鄭少猛逝世

菲律賓中國商會電商協會分會訊：本會常務副會長鄭一鋒同仁，委員鄭芽妮同仁令尊鄭府少猛老先生，不幸於二零二四年

十二月十三日（農曆甲辰年十一月十三日星期五）凌晨一時逝世於家鄉晉江深滬連村坑後片區本宅，距生於一九五六年五月十二日，享壽六十有九高齡。哲人其萎，軫悼同深。現停柩於家鄉連村坑後本宅，擇訂十二月十七日（農曆甲辰年十一月十七日星期二）上午九點出殯，於晉江青陽火化。

本會聞耗，經致電慰唁其家屬，勉其節哀順變，藉表哀思，以盡會誼。

### 洪其仁喪偶

菲華英林洪氏家族總會訊：本會家名譽理事長其仁宗長尊夫人、洪府王秋珍夫人（原籍晉江市金井鎮玉山鄉頂柯坑村），亦即本會青年組組員家瑞杰、瑞泰、瑞瑜、瑞瑛賢昆玉令慈，不幸於二零二四年十二月十三日凌晨三時壽終內寢，享壽七十有六高齡。寶婺星沉，軫悼同深！現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館二樓二二室（Sanctuarium 212-Hyacinth）靈堂，擇訂於十二月十八日（星期三）上午八時出殯，安葬於甲美地岷里拉紀念墓園之原。

本會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變，並襄理飾終事宜。

為軫念洪府王秋珍夫人生前相夫教子，淑德揚芬，本會愛訂於十二月十七日（星期二）下午七時，假其靈前舉行族祭祭奠禮，藉揚潛德，而發幽光！屆時，凡本會理監事職員暨諸族親等，務希撥冗出席祭禮及參加越日之送殯執紼行列，共表哀思，而盡族誼為荷！

菲律賓六桂堂宗親總會訊：本會洪名譽理事長其仁宗長尊夫人、洪府王秋珍夫人（原籍晉江市金井鎮玉山鄉頂柯坑村），亦即本會所屬青商會職員洪瑞杰、瑞泰、瑞瑜、瑞瑛賢昆玉令慈，不幸於二零二四年十二月十三日凌晨三時壽終內寢，享壽七十有六高齡。寶婺星沉，軫悼同深！現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館二樓二二室（Sanctuarium 212-Hyacinth）靈堂，擇訂於十二月十八日（星期三）上午八時出殯，安葬於甲美地岷里拉紀念墓園之原。

本會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變，並襄理飾終事宜。

為軫念洪府王夫人生前相夫教子，淑德揚芬，本會愛訂於十二月十七日（星期二）下午七時，假其靈前舉行獻花祭奠禮，藉揚潛德，而發幽光！

屆時，凡本會理監事職員暨宗親等，務希撥冗準時出席參加祭禮及越日之送殯執紼行列，共表哀悼，而盡宗誼！

菲華英湖玉山聯鄉會訊：本會洪永遠名譽理事長其仁鄉賢尊夫人、洪府王秋珍夫人（原籍晉江市金井鎮玉山鄉頂柯坑村），亦即本會總務主任洪瑞杰鄉賢、會醫洪瑞泰鄉賢暨青年組職員瑞瑜、瑞瑛賢昆玉令慈，不幸於二零二四年十二月十三日凌晨三時壽終

內寢，享壽七十有六高齡。寶婺星沉，哀悼同深！現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館二樓二二室（Sanctuarium 212-Hyacinth）靈堂，擇訂於十二月十八日（星期三）上午八時出殯，安葬於甲美地岷里拉紀念墓園之原。

本會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變，並襄理飾終事宜。

為軫念洪府王夫人生前相夫教子，淑德揚芬，本會愛訂於十二月十七日（星期二）下午七時三十分，假其靈前舉行鄉祭祭奠禮，藉揚潛德，而發幽光！屆時，凡本會理監事職員暨諸鄉鄰等，務希撥冗出席參加祭禮及越日之送殯執紼行列，共表哀悼，而盡鄉誼為荷！

菲華英林保生大帝董事會訊：本會洪常務顧問其仁善友尊夫人、洪府王夫人諡秋珍善友（原籍晉江市金井鎮玉山鄉頂柯坑村），不幸於二零二四年十二月十三日凌晨三時壽終內寢，享壽七十有六高齡。寶婺星沉，軫悼同深！現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館二樓二二室（Sanctuarium 212-Hyacinth）靈堂，擇訂於十二月十八日（星期三）上午八時出殯，安葬於甲美地岷里拉紀念墓園之原。

本會聞耗，經派員慰唁其家屬，勉其節哀順變，並襄理飾終事宜。

為軫念洪府王夫人生前相夫教子，淑德揚芬，本會愛訂於十二月十七日（星期二）下午七時，假其靈前舉行獻花祭奠禮，藉揚潛德，而發幽光！屆時，凡本會董事善友等，務希撥冗準時出席參加祭禮及越日之送殯執紼行列，共表哀悼，而盡善友之誼！

### 鄭麗卿逝世

計順市和記訊：僑商鄭永智、永平令胞姐，亦即故僑商鄭亞陸令媛—鄭麗卿女士（同安縣高浦鄉）不幸於二零二四年十二月十二日下午六時三十分，壽終內寢，享壽八十有六高齡。女星沉落，軫悼同深。於十二月十四日（星期六）下午五時出殯茶毗於聖國聖樂堂。

現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館SANCTUARIUM 205-ANGELICA靈堂。擇訂十二月十八日（星期三）上午九時安葬於普濟潭寺地藏王萬壽塔。

### 陳培維逝世

和記訊：僑商陳培維老先生（原籍晉江深滬港阜村）亦即僑商陳著勇，著善，欣欣賢昆玉令尊，不幸於二〇二四年十二月十四日中午十二時二十四分壽終於崇仁醫院，享壽七十有八高齡。星沉南邦，軫悼同深。

現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 101-FLEUR DE LIS)靈堂，擇訂於十二月十八日（星期三）下午二時出殯化於聖國聖樂堂。

# 訃告

#### 林便良

(泉州市馬甲鎮)

逝世於十二月十日  
現設靈於三寶顏市殯儀館La Merced Memorial Home  
出殯於十二月十七日中午十二時三十分

#### 鄭少猛

(晉江市深滬鎮連村坑後)

十二月十三日逝世於晉江市深滬鎮連村坑後片區本宅  
現停柩於家鄉連村坑後本宅  
擇訂十二月十七日上午九點出殯

#### 陳培維

(晉江深滬港阜村)

逝世於十二月十四日  
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 101-FLEUR DE LIS)靈堂  
出殯於十二月十八日下午二時

#### 吳陳麗華

(石獅坑東-杆頭)

逝世於十二月九日  
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館(SANCTUARIUM 302-CATTLEA)靈堂  
出殯於十二月十六日上午三十分

#### 洪王秋珍

(晉江市金井鎮玉山鄉頂柯坑村)

逝世於十二月十三日  
現停柩於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館212號靈堂(Sanctuarium 212-Hyacinth)  
擇訂十二月十八日上午八時出殯

#### 鄭麗卿

(同安縣高浦鄉)

逝世於十二月十二日  
現設靈於計順市亞蘭禮查大街聖國殯儀館205號靈堂(Sanctuarium 205-Angelica)  
擇訂十二月十八日上午九時出殯